

2021年7月27日 星期二 辛丑年六月十八  
今日12版 第11315号 人民日报社出版  
编辑部邮箱: peoplehwb@VIP.163.com

HW  
海外网  
www.haiwainet.cn



地址:中国北京金台西路2号(2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮编:100733 国内代号:1-96 国外代号:D797 境外印点:东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、奥克兰、雅加达、泗水、首尔、香港

# 习近平致电祝贺阮春福当选连任越南国家主席

## 李克强致电祝贺范明政当选连任越南政府总理

新华社北京7月26日电 7月26日,国家主席习近平致电阮春福,祝贺他当选连任越南国家主席。

习近平在贺电中指出,中越是山水相连的社会主义邻邦,传统情谊深厚,共同利益广泛。面对百年变局和世纪灾疫,双方坚守共同理想信念,践行团结友好初心,以实际行动赋予两国全面战略合作新的时代内涵。

习近平强调,今年以来,越共十三大胜利召开,中国共产党迎来百年华诞。中越两党党和国家建设事业步入承前启后关键阶段。我高度重视中越关系发展,愿同越南领导同志一道努力,加强对新时期两党两国关系的战略引领,朝着构建中越具有战略意义的命运共同体目标不断迈进。

同日,国务院总理李克强致电祝贺范明政

当选连任越南政府总理,表示愿同范明政总理一道努力,增进双方政治互信,夯实友好合作基础,加快发展战略对接,构建互利共赢格局,推动新时期中越关系不断向前发展。



从造出第一块国产手表,到有实力进军世界高端技术领域,  
中国手表工业成为“中国制造”又一个引以为傲的标记——

## 追赶时间,“海鸥”展翅翱翔

本报记者 杨子岩 谭涵文



国产手表在设计、制造方面不断创新,产品越来越丰富。  
李昂亮制图

立手表试制组。

试制组有4位师傅,除张书文外,其他3人江正银、孙文俊、王慈民来自华北和华威这两家厂。杨可能腾出自己的办公室作为“车间”,试制组在简陋的平房里开了工。没有造表经验,张书文他们就拆解一块进口15钻粗机手表,天天琢磨它;缺少制造设备,他们就把各表行里的国外设备七拼八凑搬到“车间”。在这种条件下,要制作出比纸还薄、比针还细的精密部件,还要保证各部件之间配合得天衣无缝。几位师傅用简陋

的设备打磨毛坯,戴着放大镜做绣花般的精细活儿。

那秦生告诉记者:“听江正银师傅讲,1955年3月24日,第一块咔咔作响的手表走起来了!试制组高兴极了,起个什么名字呢?大伙想到了国旗,就在表盘上用4个小红五星托起了1个大五星,下面印上‘中国制造’,起名五星表。”

“第一只‘五星表’的制成,不仅结束了中国‘只能修表不能造表’的历史,更标志着在中国共产党带领下,中国制表工业迎来

了崭新的开端。”天津博物馆历史研究部副主任何翔说。

第一块国产手表制造成功,极大鼓舞了试制组,他们又赶在当年“五一”前夕制出5块15钻大三针手表,向国际劳动节献礼,并正式定名为“五一表”。

时任国务院副总理陈云得知消息后,指示天津要扶持这个产业。1957年,试制组扩大,正式挂牌成立天津市手表厂筹备处,即天津手表厂的前身。

1957年4月23日,筹备处生产的第一批手表正式出厂,标志着中国第一批产品化手表问世。同年4月26日,人民日报第三版刊发消息《“五一”牌手表出厂》,文中写道:“这批手表的零件中,除卡子、卡轮、摆轮、螺丝、钻石眼等是进口货以外,都是国内制造。”

从那以后,中国手表工业的多个“第一”诞生在这里:第一块自主设计机芯手表“东风表”、第一块计时码表、第一块出口手表“海鸥表”、第一块符合国际标准的女表……2005年以来,“海鸥”不仅陆续攻克了世界钟表业三大复杂工艺——陀飞轮、万年历、三问,还在2010年研制成功集合陀、万、问的超复杂腕表,价值百万元人民币,标志着中国手表工业已具备进军世界高端技术领域的实力。

天津海鸥表业集团有限公司党委书记王钢向记者讲了一个故事:2008年4月,海鸥参加瑞士巴塞尔钟表珠宝展,一家外国公司竟投诉参展的“双陀飞轮表”关键部位抄袭了他们的专利设计,限时让海鸥提供证据,否则将面临“当即清场,来年不准许参展”等处罚。“经过瑞士专家严格鉴定,我们的设计不存在侵权。”王钢说,这场胜利,不仅使海鸥一鸣惊人,也让“中国制造”再度引以为傲——中国手表工业完成了由模仿到自主创新的升级。在今年5月举办的首届中国国际消费品博览会上,无论是时尚的国产智能穿戴手表,还是体现东方美学的国潮系列腕表,以及国产高端机械手表,都受到消费者尤其是年轻人的追捧。

海鸥表博物馆内有一面“机芯墙”,200多块机芯全部是中国自主研发、拥有完全自主知识产权的产品,远销海外。“海鸥一路追赶时间、展翅翱翔,集团正在打造民族品牌中国芯。”王钢说,“想在手表制造业这个领域卡我们脖子,不可能了!”



扫码观看视频

感人肺腑的中国故事⑤  
欢迎提供线索: rmtbhbgushi@126.com

## 黄文秀的追求

本报记者 潘旭涛

村民口中的这个“女娃”,让村子变了样。她帮黄仕京的孩子申请了助学的“雨露计划”;给黄邦旋争取到产业奖补资金种水果;因地制宜发展杉木、砂糖橘、八角、枇杷等特色产业……2018年,百坭村88户贫困户实现脱贫,贫困发生率从22.88%下降到2.71%。

2019年夏,黄文秀利用周末时间,赶回家看望刚做了肝癌手术的父亲。6月16日晚,黄文秀准备动身返回百坭村,病床上的父亲劝她:“天气预报说晚上有暴雨,开车不安全,明天再回吧?”

“有暴雨得赶回去,怕村里受灾,我马上得走了。”面对父亲的挽留,黄文秀叮嘱了一句“按时吃药”,便即刻出发。谁也没想到,这竟成了她留给父亲的最后一句话。

一路上,她不断与村党支部和村委会干部联系,询问当地雨势和灾情,特别叮嘱要关注几个重点村屯,组织群众防灾救灾。

6月17日凌晨,电闪雷鸣、暴雨倾盆,从百色市通往乐业县的山路被突如其来的大水冲毁,黄文秀不幸遇难,年仅30岁。

黄文秀的身影永远留在了扶贫路上。

正是给砂糖橘树疏枝的时节。走进广西百色市乐业县新化镇百坭村,不少村民都在果园里忙碌。村里的人说,“这是黄文秀书记带领我们种下的致富树”。

在庆祝中国共产党成立100周年“七一勋章”颁授仪式上,29位功勋模范党员获“七一勋章”,黄文秀就是其中一位。但是,她无法到场,因为她的生命永远定格在2019年夏天。

黄文秀,1989年出生于广西壮族自治区百色市。2016年,研究生毕业的她,放弃大城市的工作机会,回到家乡,成为百色市委宣传部干部。

2018年3月,黄文秀积极响应组织号召,到百坭村担任驻村第一书记。石山林立的百坭村曾是深度贫困村,全村472户中曾一度有195户贫困户。黄文秀驻村时,全村尚有103户没有脱贫。

驻村后,黄文秀收起了漂亮的裙子,穿上运动服在山村田间奔忙。她逐一走访全村贫困户,绘制了“贫困户分布图”,每户的家庭情况、致贫原因等,她都一一标注在笔记本里。

## 将病毒溯源政治化是毫无底线的恶行

■ 李嘉宝

未向世卫组织发出溯源邀请;针对美国早期新冠肺炎病例可能早于已知时间的报道和报告,美方一直不回应;对于国际社会针对美国德特里克堡生物实验室以及美在海外200多个生物实验室的严重关切,美方始终三缄其口。作为全球新冠肺炎确诊病例最多、死亡病例最多、疫情疑点最多、早期感染病例的时间线还在提前的“病毒起源嫌疑国”,美国难道不最该是下阶段全球病毒溯源的重点吗?

病毒溯源旨在弄清病毒源头及传播机制,帮助人类采取有效措施,防止类似疫情再次发生,而不是成为政治操弄的工具。随着多国陆续发现早期新冠肺炎病例,在全球进行多点、多方位、立体溯源的必要性不断凸显。日前,多国政要和专家均明确表示对病毒溯源政治化说“不”,迄今已有近60个国家致函世卫组织,支持在全球范围内开展病毒溯源研究,反对将溯源政治化。人们希望世卫组织切实秉持科学精神,摆脱政治干扰,与国际社会一道,推动在全球多国多地科学溯源,维护好全球抗疫合作的氛围。这是国际社会对世卫组织的殷切期待,也是世卫组织的职责所在。

(作者为本报评论员)

望海楼

本栏目主持人:陈振凯

近日,中国国务院新闻办公室就新冠病源问题举行新闻发布会。中方通过翔实数据和具体案例,有力驳斥了美西方炮制的有关武汉病毒研究所的谣言,再次向国际社会阐明立场:支持科学开展病毒溯源,反对将溯源政治化。

病毒溯源是严肃的科学问题,应基于全球视野、由全球科学家合作开展,这是国际社会的普遍共识,也是中国的一贯主张。疫情发生后,中国第一时间向世卫组织报告疫情,第一时间分享病毒基因序列,率先同世卫组织开展病毒溯源研究合作。今年1月14日至2月10日,由世卫组织独立挑选的17名国际专家来华,同中方专家组联合专家组,在武汉开展为期28天的实地研究。3月30日,中国—世卫组织新冠病毒溯源联合研究报告发布,明确得出“实验室泄漏极不可能”的结论,并提出在全境更广范围内继续寻找可能的早期病例等建议。

作为全球溯源研究的中国部分,这份报告已被越来越多的科学研究证明了其客观性、科学性和权威性,理应作为下阶段全球溯源工作的基础并得到国际社会的尊重和维护。然而,世卫组织日前发布关于第二阶段新冠病毒溯源工作计划,把所谓“中国违反实验室规程造成病毒泄露”这一假设作为研究重点。这显然站不住脚。一是与科学事实严重不符。到目前为止,武汉病毒研究所的职工和研究生无一人感染新冠病毒,该所从未开展过冠状病毒增益功能研究,更没有所谓的人造病

毒。“新冠病毒与武汉实验室无关”的看法已成国际学术界共识,24名国际知名医学专家日前在权威杂志《柳叶刀》上发表联合声明,再次强调这一点。二是与中国—世卫组织联合研究报告的结论严重不符,是对联合专家组工作成果的极不尊重。对已经有了明确结论的内容再重复开展研究,只会浪费时间、资源,拖慢全球病毒溯源进程,损害世卫组织的权威性和公信力。

所谓“武汉实验室泄漏新冠病毒”的荒谬说法,正是美西方反华政客和一些媒体反复鼓噪的。一段时间以来,他们全然无视事实和科学,“拿着结论找证据”,大搞“有罪推定”,到处煽风点火,在病毒溯源问题上攻击和抹黑中国,向世卫组织施压。不久前,美国纠集少数西方国家质疑中国—世卫组织联合研究报告,“敦促”已与世卫组织开展溯源研究合作的中国接受“国际调查”。与此相呼应,美国某些政客公然站在科学对立面,指使其情报机构搞所谓“情报溯源”。美西方还肆意打压、威胁发出客观理性声音的专家学者。可见,所谓“世卫组织第二阶段溯源工作计划”,就是美西方政治操弄的产物,是毫无底线地在搞疫情污名化、病毒标签化、溯源政治化。

需要警惕的是,高喊“透明”“迅速”“科学”的美国,却始终对本国新冠疫情的诸多疑点装聋作哑。这种双标行为,充分暴露美方试图推卸自身抗疫失败责任、为打压遏制中国发展而拼命寻找借口的政治算计。时至今日,美国从